

# “小米加步枪”何以成为中国革命的经典话语

“小米加步枪”发轫于太行、吕梁、陕北这片红色热土，不晚于20世纪40年代初已在抗日根据地流传。它是老一辈革命家集体智慧的结晶。

## 重要场合的正式表述与历史背景

1946年8月，毛泽东会见美国记者安娜·路易斯·斯特朗时提出“一切反动派都是纸老虎”，并指出“我们所依靠的不过是小米加步枪，但是历史最后将证明，这小米加步枪比蒋介石的飞机加坦克还要强些”。当时解放战争全面爆发，敌我力量对比悬殊，毛泽东此语形象生动、通俗易懂，极具感染力和传播力。谈话内容在国际上广泛传播，产生重大政治影响。

其实，早在1944年11月与美方谈判“联合政府”方案时，毛泽东就已使用“小米加步枪”表达中共立场。1945年8月，他回忆谈判情景，用“小米”代表革命

群众的生产与支援，“步枪”代表人民军队的顽强和英勇，展现了必胜的壮志豪情。1945年12月，毛泽东说“我们小米加步枪，再加高树勋运动(国民党第十一战区副司令兼新八军军长高树勋率领的起义)，就一定能胜利”，足见“小米加步枪”是当年解放区熟知的大众词汇。

“小米加步枪”有特定地理文化背景。抗战初期，八路军开赴敌后战场，太行山、吕梁山及陕北黄土高原土地贫瘠，谷子是主要农作物，是军民基本口粮。而八路军武器装备落后，主要武器是步枪和手榴弹，与日军差距甚大，它是八路军生活战斗的写实。

## 战略相持阶段的内涵深化

从史料看，滕代远多次说到“小米加步枪”。1942年，他在抗大干部教育会上强调，要把眼光放远，不能把思想束缚在“小米加步枪”的水平上，既要熟练指

挥“小米加步枪”式的山地游击战，更要准备将来指挥现代化正规作战。此时“小米加步枪”已成为“满足于传统武器装备、热衷于土法游击战术”的代名词。滕代远讲话后，抗大教育系统和太行军工系统实施“课程—人才—装备”三同步策略，为军队多兵种建设奠定基础。

1945年5月底的中共七大上，毛泽东指出“我们要依靠老百姓，但总是吃小米，靠小米加步枪是不行的”，这里“小米加步枪”指代落后的生产力和传统的作战方式。在毛泽东话语体系中，它更多代表着不畏艰险的革命精神和敢于胜利的革命信念。

## 革命实践的精神传承

“小米加步枪”是物资匮乏环境下的产物。1941—1943年，抗日根据地遭遇生存危机，日军“三光政策”和经济封锁，叠加自然灾害，使根据地陷入经济与军

事双重困境。

小米是经济和粮食，也是“米本位”信用体系的基石。为打破困境，1939年中共中央部署大生产运动，毛泽东号召军民“自己动手，生产自给”。王震率领部队开赴南泥湾开垦农田，实现粮食和经费自给，密切了军民关系。

部队战斗力离不开枪械装备。抗战之初武器匮乏，1938年10月毛泽东号召建立兵工厂。1939年黄崖洞兵工厂建成，研制出多种武器，弥补了装备劣势。杨立三推动“小米”与“步枪”结合，创立八路军军工部，制定供给分配制度，保障了军粮生产和军工生产。

进入新时代，“小米加步枪”仍具持久精神力量。它既承认物质条件匮乏，又高度自信精神力量；既反映生存压力，又表达革命意志。如今，它演变成励志符号，是中国共产党精神基因的形象化表达和不朽的中华文化遗产。

傅铭章

# 泰康之家青岛城心高品质养老机构落子市北 打造市北区养老样板工程

今年重阳节首层开放，明年五月全面运营



## 落地市北核心区，优质医疗资源触手可及

项目紧邻1、4号两条地铁线，交通便捷。北侧紧邻市北区人民医院；步行900米可达青岛市海慈医疗集团；车程5分钟可达青岛市第六人民医院，15分钟可达中国人民解放军海军第九七一医院，优质医疗资源丰富。得天独厚的地理位置、高品质的医养融合服务让长辈在山海之畔、繁华都市中取一隅静谧，也方便与家人共享天伦之乐。

## 打造医养新标杆，提供高品质医养融合服务

项目总建筑面积约1.3万平方米，最多可容纳约290位长辈入住，以“医养融合、城心便捷、专业照护”为核心特色，为有协助生活、专业护理、认知照护及慢病管理等需求的长辈提供高品质服务。为满足医疗需求，项

目还将与市北区人民医院结成紧密医联体，为入住长者提供健康管理、老年病康复、中医等特色的医养融合服务。

## 外释机构养老资源，构建“15分钟银发服务生态圈”

在硬件打造和软件服务方面，项目将延续泰康之家多年运营积累下来的适老化体系和服务标准，其首层将面向社会开放，打造全龄化友邻餐厅、老年大学、银发经济展览馆等多种服务空间，协同区域资源探索居家养老服务，满足社区及周边长者多样化的日常生活、文化娱乐和精神需求，实现机构养老资源向周边3公里社区的精准输送，助力青岛构建“15分钟银发服务生态圈”。

据悉，该项目将于2025年10月29日重阳节实现首层开放，2026年5月整体投入运营，与2023年开业运营的大型

CCRC旗舰养老社区泰康之家·琴园形成“一园一府”格局，让高品质的享老生活方式惠及更广泛的人群。目前琴园服务已超400位居民，引领享老新风尚。

未来，泰康人寿青岛分公司将持续通过“幸福有约”产品，以“年金险+确认函”的方式助力岛城人民做好养老筹资，链接高品质养老资源，满足客户全方位、多层次的养老服务需求，让人们更长寿、更健康、更富足，为青岛市“老有颐养”民生目标的实现贡献泰康力量。

注：详情欢迎咨询您身边的泰康人寿健康财富规划师。欢迎加盟我们，联系电话0532-83871823。

